

# ЗА КОММУНИЗМ

ОРГАН ПАРТНОМА КПСС, ОМН ПРОФСОЮЗА И КОМИТЕТА ВЛКСМ В ОБЪЕДИНЕННОМ ИНСТИТУТЕ ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

№ 98 (1247)

Пятница, 15 декабря 1967 года

Год издания 11-й

Цена 2 коп.

## ПЛЕНУМ ГОРКОМА КПСС

13 декабря состоялся пленум городского комитета КПСС. С докладом «Задачи городской партийной организации по досрочному выполнению пятилетнего плана и социалистических обязательств на 1968 год предприятия и организации города» выступил первый секретарь ГК КПСС Н. П. Федоров.

Наша страна вступила во второе пятидесятилетие своей истории, — говорит докладчик. — Каждый день в летописи борьбы за коммунизм появляются новые страницы о героических делах советских людей.

Далее докладчик говорит о том, что за «первые два года пятилетки экономика страны развивается в соответствии с задачами, определенными Директивами XXII съезда КПСС на 1966—1970 годы. Народное хозяйство страны развивалось по всем важнейшим показателям значительно быстрее, чем в предыдущем пятилетии».

Тов. Федоров приводит цифры прироста промышленной продукции, подчеркивает, что в текущем году страна дополнительно получит промышленной продукции более чем на 6 млрд. рублей, что улучшило эффективность общественного производства, повысилась рентабельность работы предприятий, производительность труда, что успешной работе промышленности способствовало внедрение новой системы планирования и экономического стимулирования. Докладчик говорит о росте национального дохода, о значительном ускорении развития сельского хозяйства.

Предприятия и организации нашего города, продолжает докладчик, также успешно справились с выполнением плановых заданий и предпринятых социалистических обязательств.

Рабочие, инженеры, техники Объединенного института ядерных исследований досрочно выполнили социалистические обязательства в честь 50-летия Советского государства.

Сотрудники многонационального коллектива Института добились больших успехов в эксплуатации и усовершенствовании основного оборудования Института — ускорителей заряженных частиц, электронно-счетных машин и др.

Достигнуты значительные результаты в создании новых уникальных экспериментальных установок, выполнен целый ряд экспериментальных исследований, связанных с крупным вкладом в развитие науки.

Коллектив успешно выполнил обязательства по подготовке к проведению экспериментов на 70-

миллиардном ускорителе в Серпухове.

Сотрудники производственных подразделений досрочно выполнили социалистические обязательства по снижению себестоимости продукции, по обеспечению выполнения заказов лабораторий, планов ремонтно-строительных работ, экономии топлива и материалов.

Далее тов. Федоров дал подробный анализ работы промышленных и строительных предприятий города. Особое внимание докладчик обратил на экономические показатели работы. Участники пленума могли их наглядно видеть, так как в зале филиала МГУ, где проходил пленум, были развешены диаграммы экономических показателей работы промышленных и строительных предприятий, коммунально-бытовых организаций, автотранспортного предприятия города.

Докладчик рассказал о большом трудовом подъеме во всех коллективах города, широком социалистическом соревновании, которое развернулось в честь 50-летия Великого Октября. Еще раз назвал коллективы, которые особо отличились в этом соревновании, заняв призовые места.

«Соревнование, развернувшееся в юбилейном году, — говорит тов. Федоров, — получает дальнейшее развитие. В коллективах принимаются обязательства по досрочному выполнению плана 1968 года и заданий пятилетки. Ширится борьба за право стать коллективами коммунистического труда».

Большое внимание в докладе уделено научной организации труда (НОТ), использованию внутренних резервов, борьбе за повышение культуры производства.

В заключение тов. Федоров зачитал социалистические обязательства рабочих, научных, инженерно-технических работников и служащих предприятий, организаций промышленности, строительства, транспорта и городского хозяйства по досрочному выполнению плана 1968 года и заданий пятилетки.

В обсуждении доклада приняли участие гг. Н. К. Матвеев, Г. Л. Рехтин, М. П. Хмара, В. П. Смирнов, Ю. А. Щербаков, Е. П. Комков, А. Н. Безобразов, Ю. М. Попов.

Внимание и забота всех выступающих были направлены на успешное выполнение задач, стоящих перед коллективами предприятий и учреждений города по выполнению намеченных планов и социалистических обязательств.

Пленум принял постановление по обсуждаемому вопросу и единодушно проголосовал за принятие социалистических обязательств.

## ЛУЧШИЕ СТЕННЫЕ ГАЗЕТЫ

Поведены итоги конкурса стенных газет лабораторий и производственных подразделений Института. Первое место поделили «Импульс» (ЛВТА) и «Энтузиаст» (ЛЯР). Второе место присуждено стенгазете Лаборатории ядерных проблем «Луч».

Среди производственных подразделений на первом месте «Электронист», стенгазета электротехнического отдела ЛВЭ, на втором — «Юристы», молодая газета ОРБ и КИП. Она начала выходить в этом году.

Среди номеров, посвященных 50-летию Великого Октября, особенно выделена стенгазета ЛЯР «Энтузиаст», содержательная, выполненная с большой любовью, вкусом, юмором, прекрасно оформленная. Редактор Ю. Оганесян, члены редколлегии Федилова, Рубинская, Манян, Загер, Щеголев, Михеев и другие.)

Несмотря на то, что обновился состав редакции в ЛВТА (редактор Шкуриденков), по-прежнему активно работают в газете Шаранова, Ефимова, Ширикова, Корнейчук, Благонадева, Семашко и др.



В Лаборатории нейтронной физики. Ведется подготовка резонатора микротрона к работе. На снимке: руководитель группы Иван Максимович Матора, слесарь-лекальщик Борис Федорович Дыбин. Фото Ю. Туманова.

## СУДЫ ТОВАРИЩЕСКИЕ

Товарищеское осуждение антиобщественных поступков постепенно становится главным средством искоренения проявлений буржуазных взглядов, нравов и обычаев. В выполнении этой задачи принимают участие различные общественные организации трудящихся. Среди них весьма важное место занимают товарищеские суды.

Всей своей деятельностью товарищеский суд призван воспитывать граждан в духе преданности Родине и делу коммунизма, в духе точного выполнения советских законов, бережного отношения к государственному и общественному имуществу, соблюдения дисциплины труда, честного отношения к государственному и общественному долгу, уважения к правам, чести и достоинству граждан, к правилам социалистического общежития. Товарищеские суды — активные проводники политики партии.

Осуществляя возложенные на них функции, товарищеские суды содействуют скорейшему выполнению задач коммунистического строительства в стране. Однако успех в деятельности товарищеских судов находится в прямой зависимости от того, насколько они вооружены знаниями советских законов и умением правильно их применять, насколько знакомы они с порядком и методами работы по рассмотрению конкретных дел, поступающих в товарищеский суд. Поэтому при выдвижении кандидатов в члены товарищеского суда общественные организации должны подходить с особой серьезностью.

Товарищескому суду приходится решать массу самых разнообразных дел, которые могут поступить в него из самых различных организаций. Дела, поступающие в товарищеский суд, могут быть весьма разные по своему содержанию. Бывают дела, требующие очень внимательного и осторожного отношения, особенно тогда, когда вопрос идет о семейных неурядицах. В этих случаях товарищеские суды

должны проявлять максимум такта и осторожности, чтобы вместо пользы не сделать обратное. Здесь нужно строго придерживаться пословицы «Семь раз отмерь, один раз отрежь». Эта пословица, безусловно, применима и ко всем категориям дел, поступающих в товарищеский суд.

Как показала проверка работы товарищеских судов нашего города, большинство дел, рассмотренных товарищескими судами, поступают из органов милиции, суда и прокуратуры. Среди них бывают довольно сложные дела, и подготовка к рассмотрению таких дел в товарищеском суде требует определенной работы, которую должен провести суд перед публичным рассмотрением дела. От степени подготовки дела к слушанию зависит и ход судебного заседания, а отсюда и воспитательное значение самого процесса. Безусловно, порой товарищескому суду бывает трудно провести организационные мероприятия по подготовке к заседанию товарищеского суда и важную помощь в этом деле обязаны оказать профсоюзная организация и администрация. К сожалению, некоторые профсоюзные организации вспоминают о товарищеском суде только в момент переизборов и практически не оказывают ему никакой помощи, не интересуются работой товарищеского суда, хотя контроль за деятельностью товарищеских судов возложен на профсоюзные органы.

В некоторых случаях затягиваются сроки рассмотрения дел. Бывали случаи, когда суды вообще не рассматривали поступившие к ним дела, что совершенно недопустимо. В таких случаях о какой-либо воспитательной роли товарищеского суда говорить не приходится. Хуже того, граждане, совершивший проступок, остался безнаказанным, а безнаказанность в определенных условиях может породить рецидив.

В ряде судов недостаточно налажен учет поступивших дел, хотя валадуть такой учет не со-

ставляет особого труда. Не все суды высылают копии своих решений в соответствующие организации. Во всех случаях, когда совершено нарушение трудовой дисциплины, суд должен свое решение направлять, например, администрации лабораторий и отделу кадров. Если же дело поступило из другой организации, то копию решения суд должен направить организации, направившей ему дело.

При вынесении решения по конкретному делу товарищеский суд обязан строго руководствоваться в своем решении Положением о товарищеских судах и не допускать в решениях собственного правосудия. Решение должно быть основано только на законе.

Заслуживает всякого внимания работа товарищеского суда ремстройцеха (председатель суда Н. Н. Ломакин). Все документы суда находятся в образцовом порядке, имеется журнал учета поступивших дел. Решения выносятся в соответствии с законом, сроки рассмотрения дел в суде соблюдаются, копии решений высылаются в соответствующие организации. В том, что в ремстройцехе хорошо работает товарищеский суд, на наш взгляд, большая заслуга партийной и профсоюзной организации, а также руководителя цеха.

Хорошо работают товарищеские суды, где председателями Б. М. Головин, Н. Г. Богачев, А. И. Филиппов и другие.

В настоящее время во многих подразделениях идут переизборы товарищеских судов, и хотелось бы, чтобы партийные и профсоюзные организации подошли ко всей серьезностью к этому важному и важному мероприятию, и помогли бы выдвинуть в состав суда людей, действительно заслуживающих высокой чести судить других, обладающих действительным моральным правом для выполнения этой важной и почетной обязанности.

А. БАЛАШОВ, председатель совета товарищеских судов.

12 декабря 1967 года  
В Социалистической Федерации создали все условия для повышения квалификации и повышения квалификации рабочих. Каждый год сотни тысяч рабочих и служащих получают дополнительное образование и специальные навыки. Тысячи квалифицированных специалистов выходят из учебных заведений. На снимке: практический семинар в Белградском химическом техникуме. Фото ТАНОГ-ТАСС

Меняю...  
Городское...  
Редактор А. М. Давыдов...  
Городское...  
№ 49...  
Меняю...  
Городское...  
Редактор А. М. Давыдов...



# РАСТЕТ И КРЕПНЕТ ДРУЖБА НАШИХ НАРОДОВ

## ДЕТИ ДУБНЫ В ЧЕХОСЛОВАКИИ

1967 год — самый напряженный, беспокойный, но в то же время необыкновенно интересный год в жизни нашей страны. В мае мы приняли наших друзей из Праги. А в августе в лагере на берегу Черного моря студия разучивала новый репертуар и усиленно готовилась к предстоящим концертам в Чехословакии.

В сентябре-октябре мы выступили с новой программой и впервые в двух отделениях. Первый концерт нас не порадовал, но затем выступление в Москве, в Институте им. Гнесиных. Не только исполнителям и слушателям большое наслаждение, но и показало, насколько выросла студия в исполнительских отношениях.

Вот позади все сборы, волнения (поедем или не поедем), на вокзал нас пришли провожать наши друзья — Георгий Александрович Струве и Татьяна Александровна Попатенко, оставившие нам больших успехов в рублике и вручившие ремень и два больших пакета с консервами и продуктами.

И вот поезд, ребята окончательно поверили в то, что они действительно едут на первые гастроли к своим чехословацким друзьям. С нетерпением все ждали отправления. Ребятам было все интересно: увидеть настоящих чехословацких таможенников, таможенный зал... И вот поезд, ребята окончательно поверили в то, что они действительно едут на первые гастроли к своим чехословацким друзьям. С нетерпением все ждали отправления. Ребятам было все интересно: увидеть настоящих чехословацких таможенников, таможенный зал...

И вот поезд, ребята окончательно поверили в то, что они действительно едут на первые гастроли к своим чехословацким друзьям. С нетерпением все ждали отправления. Ребятам было все интересно: увидеть настоящих чехословацких таможенников, таможенный зал... И вот поезд, ребята окончательно поверили в то, что они действительно едут на первые гастроли к своим чехословацким друзьям. С нетерпением все ждали отправления. Ребятам было все интересно: увидеть настоящих чехословацких таможенников, таможенный зал...

И вот поезд, ребята окончательно поверили в то, что они действительно едут на первые гастроли к своим чехословацким друзьям. С нетерпением все ждали отправления. Ребятам было все интересно: увидеть настоящих чехословацких таможенников, таможенный зал... И вот поезд, ребята окончательно поверили в то, что они действительно едут на первые гастроли к своим чехословацким друзьям. С нетерпением все ждали отправления. Ребятам было все интересно: увидеть настоящих чехословацких таможенников, таможенный зал...

ей чудесной работы. Руководитель хора «Младость» Ярослав Досталик предложил нам спеть в соборе, воспользовавшись тем, что служитель его хороший знакомый. Ребята выстроились на ступеньках алтаря и хриплыми после бессонной ночи, уставшими голосами спели на латинском языке «Рорандо цели» Водянского и «Утро» Бойко. Правда, ребята мало задумывались над тем, что они пели, в основном стояли с широко открытыми ртами и глазами, смотрели по сторонам и с удивлением слушали, как необычно изменяется звук, улетающий высоко вверх. Таким было первое наше выступление на чехословацкой земле. Неудивительно, что после Оломоуца ребята просили предоставить им возможность в Праге послушать в соборах орган с настоящим певцом.

**ВЕЧЕРОМ** в Брно многие ребята слушали в новом Национальном оперном театре оперу чешского композитора Сметаны «Проданная невеста». А утром следующего дня — осмотр города. Всем нам запомнился огромный, необыкновенной красоты парк с длинной цепью воздушных мостов. И, конечно, невозможно в Брно пройти мимо знаменитого торгового центра. Именно в этом городе ребята сделали свои памятные покупки: малыши, как всегда, были увлечены игрушками, а старшие торговались отослать красивые открытки домой.

Дольше всего мы жили в Праге — городе, который мы хорошо узнали, в котором у каждого из нас появилось много добрых, милых, искренних друзей и которые поэтому для нас стал близким и родным. Прежде всего нам показали гордость пражан — Градчаны. С большим интересом посмотрели мы Пражский Кремль, собор Св. Вита, где, как в сказке, за семью дверями и семью замками хранится национальная гордость Чехословакии — золотая королевская корона, усыпанная драгоценными камнями. Все 7 разных ключей от 7 дверей находятся у семи членов чехословацкого правительства. Эту корону по традиции показывают народу

один раз в пять лет. В Пражском национальном театре оперы и балета наши студийцы посмотрели балет Чайковского «Спящая красавица». Это было интересно, но по мнению самих ребят, наш балет им нравится больше.

**КАК** самых важных и почетных гостей принимала нашу делегацию общественность города Либерец. Прием проходил в городской ратуше. Мэр города и глава нашей делегации О. А. Займидорога обменялись приветственными речами. Под сводами старинного зала ратуши торжественно звучал орган. На память детям были вручены значки и книжечки, а взрослым — символические ключи от этого удивительно гостеприимного города.

А впереди нас ждало знакомство с прекрасной жемчужиной Чехословакии — раскинувшимся в глубокой живописной долине, среди красивых гор, покрытых пышными лесами, прекрасным курортом Карловыми Варами. Переезд от Либерец до Карловых Вар был очень долгим (6 часов по горной дороге), утомительным и трудным. Но настроение было у всех особенное, какое-то радостное, праздничное. Ведь это было в такой знаменательный день — 7 ноября. Ребята перепели (остановить в этот день их было невозможно) все советские песни, кричали «ура», с большим волнением слушали по радио трансляцию парада с Красной площади. Это были минуты, когда всем очень, очень хотелось домой. Но именно в Карловых Варах мы чувствовали себя как-то ближе к Родине, потому что здесь, как нигде, очень много русских. В одном из магазинов наши ребята вдруг с радостью услышали удивительно знакомое, такое родное восклицание: «Что, дома тоже дверь не закрываете?» И вы не представляете, как это немного уже надежнее дома замечание взрослых в этот раз тепло и приятно прозвучало для наших детей.

Во время пребывания в Чехословакии наши ребята жили в чехословацких семьях, у ребят из хоров «Младость» — Брно, «ЧКД — Прага» и «Северачек» — Либерец. В каждой чешской семье наши дети были окружены большой теплотой и заботой. А когда настал час прощанья, на вокзале в последний раз встали все в огромный круг и пели советские и чешские песни, прерываемые восторженными и горячими словами любви и дружбы.

**ПОЕЗДКА** в Чехословакию не только очень интересна, а не сомневаюсь, что полученные впечатления у ребят останутся на всю жизнь, но она была и очень полезной для роста хора в художественном и организационном отношении. За 10 дней мы дали пять концертов во всех городах нашего маршрута. Для нашего молодого коллектива это были ответственные и часто не легкие концерты. Каждый раз пели два полных отделения после трудных переездов, после насыщенного экскурсиями и впечатлениями дня. Конечно, ребята без привычки очень уставали и мы, взрослые, удивлялись их умению собирать всю волю, остатки сил и собирать всю волю, остатки сил и петь так, что один старый музыковед в Брно сказал: «Своей выразительностью хор заставляет безудержно плакать и смеяться».

Во всех городах наш хор пел в лучших концертных и оперных залах с прекрасной акустикой. И я думаю, что благодаря такой великолепной акустике в нашем хоре появился хороший ансамбль и удивительное пианиссимо. Иногда пели так тихо, что зал, замедленно прислушиваясь к звучанию. Для нас это еще один шаг вперед.

**НАШИ** ребята, я считаю, выдержали, с честью очень трудный экзамен. Всегда пели на высоком эмоциональном подъеме, вдумчиво, выразительно, чисто и стройно. Аудитория у нас была очень серьезная, понимающая и

любящая хоровое искусство. Ребята это хорошо чувствовали и заметно подтягивались. Большую часть своей программы мы повторяли дважды и почти столько же пели вне всякой программы. Особый восторг вызывало наше исполнение таких произведений, как «Мороз» современного чешского композитора Рахл, «Мелодия» Дворжака — соло на скрипке И. Оганяна и многих других. Приятно и трогательно было видеть широкие улыбки во время исполнения таких песен, как Табачникова «Школьный праздник» и Струве «Дубна», а также слезы на глазах слушателей во время исполнения песни Чикова «Солдатские звезды».

Ответственный секретарь хорового общества Р. И. Домрина, которая находилась в составе нашей делегации, рассказывала, что часто ей задавали вопрос: «Сколько лет хору?» — и очень удивлялись, когда слышали в ответ — «два года». В Карловых Варах французы, которые впервые слышали советский детский хор, отмечали, что у них хоры, поющие на таком уровне, работают уже много лет и что за два года — это удивительные успехи. После концерта звучали теплые слова в адрес наших детей, много было цветов, вручались необыкновенно красивые вазы из знаменитого чешского стекла, в Либерец наш хор увенчали лавровым венком, в Праге подарили большой фирменный знак ЧКД, заполненный конфетами, а также картины с видами Праги и, конечно, кукол в национальных костюмах.

Сейчас наш хор готовится к отчетному концерту, и мы надеемся, что наше пенне принесет радость нашим слушателям. Грустно прощаться с этим годом, но мы будем надеяться, что в новом году нас ждут еще более интересные и увлекательные поездки и концерты.

**О. ИОНОВА,**  
художественный руководитель  
хоровой студии.

## ГОСТИ В ТАТРАХ

В школе физики высоких энергий

### ТРАДИЦИОННЫЙ МЕСЯЧНИК

Закончился традиционный месячник чехословацко-советской дружбы, проходивший в этом году под знаком 50-летия Октября.

В городах и селах Чехословакии были открыты выставки, посвященные о чешско-русских и чехословацко-советских отношениях, об экономическом успехе Страны Советов, о советской литературе и советском спорте. С большим успехом прошли недели советских фильмов, спектаклей русских и советских авторов. Популярность приобрели выставки в Праге «Художники РСФСР» и фотовыставка «Так шла революция». В эти дни состоялись встречи активистов Союза чехословацко-советской дружбы с делегацией Общества советско-чехословацкой дружбы, ветеранов рабочего движения, участников Октябрьской революции и гражданской войны в России, трудящихся Чехословакии с деятелями культуры и искусства Советского Союза.

8 декабря в Доме ученых Дубны собрались сотрудники Объединенного института на вечер чехословацко-советской дружбы. Разнообразная программа, непринужденная атмосфера вечера создали теплую дружескую обстановку.

В середине сентября в Серпухове заработал гигантский ускоритель протонов, который является самым крупным в мире. Ночью 14 октября советские физики и техники получили на нем пучок протонов, ускоренных на энергию 76 миллиардов электрон-вольт. Этим открылся новый этап на пути к более глубокому изучению принципиальных закономерностей строения материи.

Той же ночью за 1000 километров от Серпухова, в прекрасной долине Поградского плеса в Высоких Татрах, ложился спать 80 человек, которые пока не знали об этом выдающемся достижении советской науки. Но они его ожидали, так как вторая международная школа по физике высоких энергий и была создана для обсуждения предстоящих возможностей работы на серпуховском ускорителе.

Новая гигантская исследовательская установка — новые и небывалые возможности решения волнующих физических проблем! Примерно так рассуждали руководители Объединенного институ-

та ядерных исследований в Дубне, когда решили принять приглашение Общества чехословацких физиков и математиков, ЧСАН, САН и других научно-исследовательских учреждений и организовать в Чехословакии двухнедельную школу для 80 физиков Болгарии, ВНР, ГДР, Монгольской Народной Республики, Польши, СССР и Чехословакии.

Если смотреть на доску, испещренную сложными физическими формулами, и взглянуть на гладь высокогорного озера и окружающую действительную природу, нас охватит чувство восхищения перед человеческим умом. И еще больше убедимся в красоте нашего мира, если всмотримся в молодые, приятные лица присутствующих. Даже учителя, которых сюда направляли читать лекции самые передовые лаборатории, не намного старше своих учеников.

Исключением не является и директор школы профессор Иван Васильевич Чувило из Дубны, в русской шевелюре которого вам не удастся обнаружить ни единого седого волоска, которые обычно

появляются у людей, которым за сорок. И представители западноевропейского ЦЕРНа господа Люсьен Монтане и Рудольф Бэк пополняют меру вашего оптимизма. Первый заявляет на благозвучном французском языке, что физика высоких энергий теперь является единственной физической дисциплиной, в которой ни один успех не засекречивается, и второй добавляет на немецком языке, что западноевропейские физики заинтересованы в том, чтобы в области физики высоких энергий равномерно развивались как международные исследовательские центры, так и национальные лаборатории.

Если физики сами друг от друга ничего не скрывают, то тем менее они это будут делать перед редактором; тот еле-еле успеет следить за карандашом темпераментного И. В. Чувило, который с помощью причудливых кривых и графиков пытается ему объяснить значение серпуховского ускорителя для мировой науки. Мы должны ограничиться

(Окончание на 4 стр.)

